

本刊举办 “中国历史上市场经济何时形成” 学术讨论会

本刊编辑部

武汉大学经济学院尹进教授近几年对中国历史上何时形成市场经济的问题，进行了认真的研究，在本刊1994年第1期发表了《中国历史上的市场经济问题》一文。该文发表后，引起了经济史学界学者的很大兴趣。本刊为了推动关于中国历史上市场经济问题的深入研究，举办了一次学术讨论会，邀请中南财经大学、华中师范大学、湖北省社会科学院、湖北大学、武汉大学历史系、武汉大学经济学院的有关经济史学家以及武汉地区部分报社的记者，进行了座谈和讨论。

与会者对尹进教授的这篇论文给予了充分的肯定：（1）尹老年过八十高龄，仍以充沛的精力，不辞劳苦、不厌其烦地研究探索中国历史上的市场经济何时萌芽和形成的问题，这种顽强地探索科学问题的精神令所有与会者称赞和学习；（2）尹老敢于提出新问题，敢于探讨现实中提出的重大问题，表明尹老虽已退休，但仍关心和研究我国的重大经济问题；（3）尹老通过详细考证和论证，得出结论：认为中国“具有封建主义个性的市场经济”“断定到宋代才形成”；并“断定中国封建社会内带资本主义个性的市场经济萌芽出现在明清代时”。与会者认为这两个结论是中国经济史研究中的最新论断。

与会者对尹老的观点也提出一些不同看法：（1）认为中国在宋朝、明朝和清朝根本没有形成市场经济，因为这三个朝代都没有具备形成市场经济的必要条件；（2）不能把市场与市场经济混为一谈，应当加以区别，有市场不等于就形成了市场经济，因为从古代到中国封建社会末期一直存在市场，这种市场只是作为自然经济的补充，并不对整个自然经济起支配决定作用，因而不可能形成市场经济；（3）邓小平同志说的“市场经济在封建社会就有了萌芽”是指封建社会末期已局部或部分地产生资本主义经济的地区，出现了资本主义市场，可以说市场经济开始萌芽，但在整个中国并没有形成市场经济，因为中国仍是自然经济占绝对统治地位；（4）市场经济是高度发达的商品经济的产物，明清时期中国商品经济并不发达。

武汉大学有关部处领导同志也参加了座谈会，他们赞扬经济学院和《经济评论》编辑部举办的这个学术讨论会，坚持了百家争鸣、百花齐放的方针，活跃了学术空气，推动了学术研究，促进了经济科学及其研究工作的深入发展。

为了促进学术研究，提倡百家争鸣，本刊编辑部特摘登两位与会学者的发言，供经济学界研究参考。